

铸牢中华民族共同体意识 共圆伟大复兴梦想

——习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话激励各族儿女携手奋进新征程

“做好新时代党的民族工作，要把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作的主线。”

连日来，习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话引发社会各界热烈反响。大家表示，在实现第二个百年奋斗目标新征程上，要以铸牢中华民族共同体意识为主线，团结携手、共同奋进，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

让铸牢中华民族共同体意识深入人心

“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的‘纲’，所有工作要围绕此展开。”

“习近平总书记的重要讲话，具有非常强的思想性、理论性，是马克思主义民族理论中国化的最新成果。”中央民族大学铸牢中华民族共同体意识研究院常务副院长麻国庆说，要深入研究铸牢中华民族共同体意识这一重大论断的深刻内涵，做好研究阐释工作，让中华民族共同体意识更加深入人心。

铸牢中华民族共同体意识，就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

近年来，内蒙古赤峰市持续开展铸牢中华民族共同体意识培训教育宣讲全覆盖行动，推进中华民族共同体意识进牧区、进社区、进校园、进企业。

赤峰市民族事务委员会党组书记、主

任斯钦表示，要通过民族团结进步宣传教育、民族团结进步创建、推广普及国家通用语言文字等一系列抓手，持续深化各族群众对中华民族共同体的思想认同。

“推动铸牢中华民族共同体意识，具体在我们的援疆工作中，就是要通过努力，持续改善民生、凝聚人心。”江苏省南京市第九批援藏工作组组长、西藏拉萨市墨竹工卡县委副书记施勇说，“我们要把西藏当成自己的故乡，把西藏人民当成自己的亲人，不断提升老百姓的幸福感，实现共同团结奋斗、共同繁荣发展。”

全面推进中华民族共有精神家园建设

“始终以铸牢中华民族共同体意识为一切社区工作的主线，正是我们团结社区各族群众的‘不二法宝’。”第一时间学习了习近平总书记的重要讲话，广西南宁中华中路社区党委书记谢华娟倍感振奋。

在中华中路社区里，少数民族人口约占社区总人口的三分之一，多民族共居共乐的图画处处可见。“帮助少数民族群众解决急难愁盼的问题是做好社区民族团结工作的根本。”谢华娟说，下一步，我们要继续深入了解各族群众所思所想，创新社区活动方式，不断拉近各族居民的距离。

习近平总书记强调，要全面推进中华民族共有精神家园建设。

受益于易地扶贫搬迁，水族居民韦秀

桥从贵州省榕江县古州镇高兴村，搬到位于榕江县卧龙社区的新家。他说：“搬过来的这几年，社区设有道德讲堂、新时代文明实践站等场所，给居民及时充电、补钙，我们的精神生活更丰富了。”

“总书记要求我们在思想观念、精神情趣、生活方式上向现代化迈进。我们会牢记总书记的要求，构筑我们共有的精神家园。”韦秀桥说。

2010年8月至今，江苏省海安市青年教师王拥军在云南省宁蒗彝族自治县宁海民族中学支教达11年，培养了大批优秀学生，与当地干部群众结下深厚情谊。

学习了习近平总书记重要讲话后，王拥军对自己的工作有了更深的认识。“作为一名支教老师，我不仅要帮助孩子们提高学习成绩，更要做民族交往交流交融的使者，帮助他们牢固树立正确的祖国观、民族观、文化观、历史观，把爱我中华的种子植根在孩子们心灵深处。”王拥军说。

不断开创民族工作新局面

在实现第二个百年奋斗目标的历史新起点上，铸牢中华民族共同体意识是实现中华民族伟大复兴的必然要求。

8月28日，正在宁夏区委党校参加培训的宁夏西吉县马建乡党委书记马爱萍结束一天课程后，立即认真学习习近平总书记的重要讲话。

“自从去年脱贫后，马建乡正在巩

固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接上持续发力，夯实民族团结的物质基础，提升各族群众的获得感、幸福感、安全感。”马爱萍表示，我们将贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，继续深化宣传教育，挖掘民族团结进步的身边事，推动中华民族共同体意识入脑入心、化风成俗。

文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂。

“学习了总书记的重要讲话，最深刻的体会是铸牢中华民族共同体意识需要同心同德，更需要文化认同。”青海省门源县回族自治县教育局教研室副主任孔庆菊说，要不断增强学生对中华文化的认识，进一步增强青年一代对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，坚持正确的中华民族历史观，增强对中华民族的认同感和自豪感。

“在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，要继续在铸牢中华民族共同体意识方面久久为功、持续发力。”新疆哈密市委统战部常务副部长刘新坚表示，下一步，将创新方式方法，在干部群众中深入开展民族团结进步宣传教育，特别是铸牢中华民族共同体意识教育，促进各民族广泛交往交流交融，不断增强各民族对中华文化的认同，凝聚推动中华民族发展进步的强大精神伟力。

新华社北京8月29日电

姜春云同志逝世

新华社北京8月29日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家，我国经济建设战线和社会主义法制建设的杰出领导人，中国共产党第十四届中央政治局委员、中央书记处书记，第十五届中央政治局委员，国务院原副总理，第九届全国人民代表大会常务委员会副秘书长姜春云同志，因病于2021年8月28日20时57分在北京逝世，享年92岁。

王毅同美国国务卿布林肯通电话 就阿富汗局势及中美关系等交换意见

新华社北京8月29日电 8月29日，国务委员兼外长王毅应约同美国国务卿布林肯通电话，就阿富汗局势及中美关系等交换意见。

布林肯表示，在美从阿撤军撤侨即将结束的关键时刻，美认为安理会应对外发出明确、统一的声音，表明国际社会期待塔利班确保外国公民安全撤离，确保阿人民获得人道主义援助，确保阿领土不能成为恐怖袭击策源地，不能成为恐怖主义避风港。

王毅表示，阿富汗国内形势已发生根本性变化，各方有必要同塔利班进行接触，积极引导。美国尤其需同国际社会一道向阿提供急需的经济、民生、人道援助，帮助阿新政权架构维持政府机构正常运转，维护社会治安稳定，遏制货币贬值和物价上涨，尽快走上和平重建道路。事实再次证明，阿富汗战争并未实现清除阿境内恐怖势力的目标。美北约仓促撤军很可能给各类阿恐怖组织卷土重来提供可乘之机。美方应在尊重阿主权独立前提下，拿出实际行动，助阿制止暴乱，而不应搞双重标准或选择性打恐。

王毅说，美方对阿当前乱局的成因是清楚的。安理会如果要采取任何行动，都应有利于缓和而不是激化矛盾，有助于阿局势平稳过渡而不是重蹈覆辙。

布林肯表示理解并尊重中方在涉阿问题上的关切。关于中美关系，王毅表示，近期中美就阿富汗、气候变化等问题开展沟通，对话比对抗好，合作比冲突好。中方将根据美的对华态度考虑如何同美方进行接触。如果美方也愿中美关系重回正轨，就不要一味抹黑攻击中国，损害中国主权、安全和发展利益。美方应认真对待中方提出的两份清单和三条底线。

王毅说，中方坚决反对美情报机构近日炮制出台的所谓溯源问题调查报告。政治溯源是美前政府留下的政治包袱，美方越早卸下这个包袱，越有助于走出目前困境。中方再次敦促美方停止将溯源问题政治化的做法，停止向世卫组织施压，停止干扰破坏国际社会团结抗疫和全球溯源科学合作。

布林肯表示，美方无意就病毒溯源问题指责任何国家。作为大国，美中都负有责任提供一切必要信息，彻底调查病毒源头，避免大流行再次发生，美方愿就此同中方保持接触。

国家卫生健康委：反对将溯源工作作为‘甩锅’工具 支持在全球多国多地开展溯源研究

新华社北京8月29日电 国家卫生健康委副主任曾益新就美国情报部门发布新冠病毒溯源调查摘要接受记者专访。曾益新表示，由美国的情报部门、而不是专业医学机构来发布溯源调查报告，这本身就极具讽刺意味，是在将溯源问题政治化也就一目了然。新冠病毒溯源是一个科学问题，中国政府从疫情发生以来一直支持科学开展新冠病毒溯源，但反对将溯源工作政治化，反对将溯源工作作为“甩锅”的工具。

中国政府秉持公开、透明、科学、合作的原则，全力支持开展科学溯源研究。2020年7月与世卫组织先遣专家共同商定制定了工作任务书(TOR)，今年年初接待世卫组织国际专家组正式来华开展新冠病毒溯源全球研究中国部分的工作，并严格按照TOR开展溯源相关研究。国家卫生健康委和地方政府一起尽全力组织协调，完全满足世卫组织专家访问要求，去了所有他们想去的单位，包括金银潭医院、华南海鲜市场、武汉病毒研究所等9家单位；会见了所有他们想见的人，包括医务人员、实验室人员、科研人员、市场管理人和商户、社区居民、康复患者、困难者家属等等。中方专家与世卫组织专家共同开展研究、共同起草报告、共同发布研究结论，最终确定了病毒出现途径的几种可能性：人畜共患病直接溢出是“可能到比较可能”；通过中间宿主引入是“比较可能到非常可能”；通过冷链传入是“可能的”；实验引入是“极不可能”，并于今年3月份正式发布联合研究报告，受到全球科学界的高度肯定。为做好下一阶段溯源工作，中方专家7月份还向世卫组织专家提交了工作建议。

曾益新强调，新冠病毒溯源是一个复杂的科学问题，应该也只能由全球科学家合作开展研究。希望美方能够意识到病毒才是人类共同的敌人，真正地以新冠病毒溯源作为一个科学问题来对待，鼓励各国科学家通力合作，支持科学家在包括美国在内的全球多国多地深入开展溯源研究。

可可西里藏羚羊数量“涨”至7万多只

据新华社西宁8月29日电(记者 柳泽兴)记者从三江源国家公园管理局了解到，近年来，可可西里国家级自然保护区不断加大保护力度，有效遏制了盗猎藏羚羊案件的发生，保护区内藏羚羊种群数量从不足2万只“涨”至7万多只。近期，藏羚羊大规模迁徙盛况再现青藏高原。

位于青海省玉树藏族自治州治多县境内的可可西里，总面积4.5万平方公里，平均海拔4600米以上，被誉为“青藏高原珍稀野生动物基因库”。上世纪80年代，藏羚羊在可可西里遭到大规模盗猎，数量从20万只锐减到不足2万只。

据三江源国家公园管理局局长江源区可可西里管理处达哇卓玛介绍，可可西里工作人员多年来不间断地开展大规模、高密度、高频率的专项巡山行动，严厉打击非法进入保护区的一切违法活动。2020年6月8日，可可西里成立了民兵管护分队，推行“民兵+生态管护员”制度，保护力度进一步加大。

多年来，可可西里对盗猎藏羚羊的行为进行了严密的监控和持续的打击，如今藏羚羊保护工作已走向常态化、制度化。日前，国家林草局发布消息，我国藏羚羊保护等级已从“濒危物种”降级为“近危物种”。

开学第一课 疫情防控记心间

8月29日，青岛通济实验学校九年级老师洋婷为学生上“开学第一课”，教育学生养成良好卫生习惯。

当日，山东省青岛市部分学校迎来返校日。根据青岛市疾控中心要求，学生均在开学前进行了连续14天每日体温监测，并主动向学校报备健康状况和活动轨迹，做好开学入校健康检查。

新华社记者 李紫恒 摄



聚焦·阿富汗局势

塔利班进驻喀布尔机场 敦促美国人“立即离开”

阿富汗塔利班28日说，塔利班人员已经进驻喀布尔机场内一些区域，但美方否认这一说法。

美国总统拜登说，喀布尔机场“很可能”36小时内再次遭遇袭击。

依据白宫发布的声明，拜登28日上午与国家安全班子和驻阿富汗美军指挥官开会。拜登说，当地局势依然“极为危险”，针对喀布尔机场的“恐怖袭击威胁依然高”。“我的指挥官们告诉我，24至36小时内，很可能发生袭击。”

美国驻阿富汗大使馆同样发布警告，说喀布尔机场面临“具体、可信”的袭击威胁，敦促在喀布尔机场附近的美国人“立即离开”。

喀布尔机场外围26日发生自杀式爆炸袭击和枪击，美军13人死亡、18人受伤，至少170名阿富汗平民死亡。极端组织“伊斯兰国”阿富汗分支宣称发动这次袭击。作为反击，美军派出无人驾驶飞机27日在阿富汗炸死两名，炸伤一名“伊斯兰国”阿富汗分支成员。

拜登28日说：“这次打击不是最后一次，我们将继续参与那次令人发指袭击的任何人，让他们付出代价。”拜登说，美方继续在阿富汗撤离人员，“昨天又撤出6800人，包括数百名美国人”。

五角大楼28日说，本月14日以来，



这是8月28日在喀布尔街头拍摄的阿富汗塔利班人员。阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德27日在社交媒体上发文表示，该组织呼吁喀布尔居民交出包括隶属于政府的汽车和武器弹药等政府资产。新华社发

美国已经从阿富汗撤出超过11.7万人，其中大约5400人是美国公民。据美联社报道，美国国务院说，仍有大约350名美国人希望离开阿富汗，大约280名美国人准备留下或没有向政府说明他们的打算。

美国定于8月31日完成从阿富汗撤军，并在这一期限内撤出美国公民和曾为美国服务的阿富汗人。塔利班已经表示，不会允许美方延长撤军时间。

美国国防部发言人约翰·柯比28日说，驻喀布尔机场的美军已经开始撤离，但拒绝披露美军现有人数。美联社援引一名美国官员的话报道，驻机场的美军已经从最多时大约5800人降至不足4000人。

塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德28日表示，塔利班人员已经进入并控制喀布尔机场内一些区域，将在美军撤离后和平接管机场。塔利班另一名发言人比拉勒·卡里米也在社交媒体表示，塔利班人员已经进驻喀布尔机场部分军事区域。

然而，柯比否认塔利班方面的说法，也拒绝说明美军空袭“伊斯兰国”阿富汗分支的行动是否获得塔利班提供的情报及其他帮助。一名塔利班人员29日告诉路透社，塔利班的工程和技术人员已经准备接收机场，“我们正等待美国人最后点头，继而完全掌控机场。双方都希望快速交接”。

新华社描述，28日，机场地面设施和附属建筑到处可见全副武装的塔利班人员，美国海军陆战队士兵在候机楼楼顶监视着他们。报道说，阿富汗战争开始

20年后，这对敌手相距仅30米，却没有开枪。

在28日的记者会上，被问及“最后一批飞机起飞前”，塔利班人员是否会进入机场接管安保时，柯比回答：“我不会讨论这些细节……在我们的行动中，我们始终有能力自卫。”

英国28日结束撤离平民的行动。前一天，法国、西班牙、意大利等国政府分别宣布，撤离本国公民及相关阿富汗人的行动已经结束。一名不愿公开姓名的西方国家安全官员29日告诉路透社，喀布尔机场待撤平民只剩“1000人出头”。

一名不愿透露姓名的阿富汗人在机场外告诉美联社，他曾为驻阿美军担任翻译，试图搭乘飞机离开阿富汗，通过了3道塔利班关卡，在第四道被拦下。塔利班人员告诉他，美方只允许持有美国护照的人通过。“我不希望撤离。如果撤离行动结束，我们会怎么样？”

法新社报道，十多辆客车28日在机场主要入口卸下乘客。一名塔利班人员说：“我们有美国人给的名单……如果你的名字在名单上，就能通过。”

塔利班先宣布大赦，呼吁阿富汗人不要逃离，表示美军撤离后将恢复商业航班。

土耳其官员与塔利班代表27日在喀布尔会谈。土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安当天晚上说，塔利班希望接管机场安保，由土方负责后勤。埃尔多安说，土方将等局势稳定后做决定。

新华社特稿